Klas: H407

Afwezig: Lesley

Eddy volgde alleen het middagdeel.
Jan Hein ging iets eerder weg

Datum: 7 oktober 2008

Lesdag: 3

Verslag van de middag (Haptotherapie):

Notulen: Charlotta

(omdat ik tijdens het notuleren jullie vergat in te schakelen om conclusies/begrippen samen te vatten, heb ik een aantal begrippen opgezocht en in het verlag verwerkt). 
Mededelingen:

· 11 november 2008 is de indeling van de praktijkbegeleiders gereed en kunnen we proefcliënten gaan zoeken. We kunnen elkaar van dienst zijn om proefcliënten te vinden in de omgeving van de toegewezen praktijkbegeleider. Het beste is om de cliënt niet te kennen. Ervaring met haptonomie of Haptotherapie is niet belangrijk. De cliënt is er ten dienste van ons leerproces. 
· Wij betalen de consulten: € 75,00 per keer (75 minuten).

· De proefcliënten voor de volgende lesdag op 28 oktober 2008 zijn geregeld. Zij worden verwacht om 14.00 uur, zodat wij ons kunnen organiseren en inrichten.
· Wij krijgen een nieuw groepslid uit het eerste jaar erbij: 
    Anja van Diggelen. Zij is welkom in werkgroep West. 
    Jan Hein geeft zich op als contactpersoon om haar te vertellen hoe en waar de werkgroep bij elkaar komt.

· Voor de duidelijkheid voor ons en onze studiegenoten die een deel van het tweede jaar met ons volgen:

· Zij volgen een middag of ochtend van het programma en niet een deel van een dagdeel. Dit n.a.v. het binnenkomen van Eddy tijdens de afronding van ons ochtend programma communicatie (voor een deel van de groep was dit prima, een ander deel ervoer het als verwarrend of storend. Wij bevonden ons als groep in een proces waarin we elkaar n.a.v. de inbreng van Maaike voor een deel erkenden. We werkten met psychodrama een voorbeeld van de kernkwadranten van Daniel D. Offman uit. Eddy twijfelde (enigszins) bij binnenkomst, voelde zich uitgenodigd door Kerensa, die hem een plek gaf bij ons, zodat wij verder konden. 
Doelen van de dag:

· Literatuuropdracht

· Luisteren en verstaan door middel van de aanraking
· Vertalen van het beeld in het OWS

· Verstaan van het OWS in herkenbare situaties en woorden

Literatuuropdracht en vragen:
N.a.v. de verslagen van de werkgroepen over de literatuuropdracht: (hdfdstk. 1 en 2, deskundig hulpverlenen, Gerard Egan): welke beelden, overeenkomsten en verschillen wij gevonden hebben en wat daarin aandacht vraagt:
Er zijn veel verschillen en veel overlappingen in het algemeen en in de specifieke vormen van therapieën die er aangeboden worden.
Een algemeen therapeut is/heeft wel (haptotherapeut niet):

· Resultaatgericht

· Plan van aanpak

· Structuur

· Geeft inzicht waar de cliënt staat

· Maakt gebruik van gesprek, verstand en is oplossingsgericht

Een haptotherapeut is/heeft wel (algemeen therapeut niet):

· Present
· Werkt met een ontwikkelingsvraag

· In het hier en nu

· Werkt met positiebepaling en de affectieve aanraking

Bij Counseling (een laagdrempelige vorm van (emotionele) hulpverlening) is het doel mensen te helpen bij:                                                                                                             

·  het oplossen of hanteren van problemen 

· het vinden van antwoorden op vragen 

· het benutten van ongebruikte mogelijkheden 

· het ontwikkelen van kennis en vaardigheden 

Counseling is in oorsprong gebaseerd op de humanistische psychologische stroming. Carl Rogers is een spilfiguur binnen deze invalshoek. Grofweg stelt hij dat mensen geholpen worden als de hulpverlener qua houding aan drie voorwaarden voldoet:

· Empathie 

· Onvoorwaardelijke acceptatie 

· Congruentie 

Deze vorm van hulpverlening heeft overeenkomsten maar is ook verschillend.

Haptotherapie is ontwikkelingsgericht en vanuit het ITH wordt de therapie verstrekt via het OWS (ontwikkelingsmodel van Anne Jan van Minnen). 
De cliënt leert anders met zichzelf om te gaan, waardoor zij/hij ook leert anders met het probleem om te gaan.
PTP principe is een vereiste in de verstrekking van Haptotherapie.

(PTP is de afkorting van presentie, transparantie en prudentie (Veldman Sr).

ethisch grondbeginsel van de haptonomische (be)nadering van mensen en situaties 

Presentie: duidelijkheid, betrouwbaarheid, waarachtigheid en oprechtheid

Transparantie: helder, zonder bijbedoelingen de ander ontmoeten 
Prudentie: respect, behoedzaam en zorgvuldig).

Vanuit de “ontmoeting” vanuit de relatie werken is een belangrijk gegeven binnen de Haptotherapie.

Een mens krijgt problemen als hij niet zich zelf kan zijn in de wereld.

In de Haptotherapie wordt gewerkt met de affectieve aanraking en zo komen we bij het begrip intimiteit.

Wat is intimiteit? Is aanraken intiem? Kun je er om heen of juist niet?

Wat is het verschil van intimiteit benoemd in het OWS en hoe we het beleven en ervaren?

We proberen te verwoorden: ongewenste intimiteit, ongewenste affectiviteit?

Intimiteit heeft met wederkerigheid te maken, affectiviteit is afgestemd, sensitief en responsief.

Over welke intimiteiten gaat het? Hoe benoemen we het nabij zijn bij een cliënt? 

(Intimiteit is een vorm van verbondenheid tussen twee of meer personen. Deze verbondenheid kan lichamelijk, emotioneel of spiritueel zijn).

Woorden geven, verwoorden, het komt heel nauw, welke betekenis heeft het voor ons en welke betekenis heeft het voor de cliënt, steeds afstemmen.

Je gevoel en jezelf, er zijn als leidraad, met al je zintuigen neem je waar.

Omdat bewust te worden en toe te passen is het belangrijk dat we elkaar bevragen en de kernwoorden zoeken om bij de essentie te kunnen komen. 

De begrippen convergeren en divergeren kwamen ter sprake:

Je zou kunnen zeggen dat je problemen convergeert en divergeert op ontwikkeling, de cliënt leert om te gaan met het probleem. 






Convergeren en Divergeren uitgelegd.

Divergeren oftewel verspreiden is het tegenovergestelde van convergeren. De meest gebruikte betekenis is de vorm die ook wel bekend staat als diffusie in licht. Als een lichtbundel divergeert betekent dat dat de bundel wijder wordt naarmate de afstand tot de bron toeneemt.

Divergeren bij licht ontstaat bij het gebruik van een positief brandpunt. Een bekend voorbeeld is een zaklamp, deze verspreidt een wijde lichtbundel.

Vraag uit de werkgroep:

Wat is het verschil tussen haptonomie en Haptotherapie:

De Haptotherapie is voortgekomen uit de haptonomie.

De Haptotherapie is een therapievorm ontwikkeld door verschillende opleidingen in Nederland (1950) en Frankrijk (1980).

Vanuit verschillende beroepen in de gezondheidszorg wordt gewerkt op basis van haptonomie, dwz dat er binnen het beroep gebruik gemaakt wordt van de fenomenen vanuit de haptonomie (ruimte, uitnodigen, bewegen (in het geheel bewegen en het tempo van en samen bewegen), wijze van aanraken, plaats van aanraken (impuls),  contact, vermogen open te stellen en af te sluiten).

Frans Veldman sr is de grondlegger. Haptonomie is een mensvisie die bepleit dat we ons denken en handelen laten voeden vanuit het voelen. 
Het begrip haptonomie (hapsis = gevoelscontact en nomos = wet) is afkomstig van Frans Veldman, die ontdekte dat je mensen in hun gemoed kan raken wanneer je ze aanraakt.  Met name affectieve aanraking laat mensen zichzelf als goed beleven, hetgeen zin oproept om jezelf te delen met de ander(en).. 

De haptotherapie richt zich op hoe iemand zijn innerlijke verlangens en gemoedsbewegingen uitdrukt in het dagelijkse leven. Hoe vrij kan men zijn in relatie tot die wereld om hem heen die voortdurend een appèl doet om zichzelf te laten zien, om tevoorschijn te komen. In de therapeutische sessies ligt de nadruk op de beleving van zichzelf van dat moment. Door de therapeutische begeleiding kan men deze gevoelens leren verstaan, en inzicht krijgen in de relatie met zichzelf en met zijn of haar omgeving, en inzicht krijgen in de eigen ontwikkeling. Door dit patroon tijdens de sessie te koppelen aan de hulpvraag cq problematiek,  kan er een begin worden gemaakt met het proces van verandering...
De vraag of er in de Haptotherapie gebruik gemaakt wordt van de ademhaling:

Er wordt niet specifiek met ademhaling gewerkt. Adem is gekoppeld aan emotie, de adem reguleert de emotie. De adembeweging neem je mee in je waarneming. Daar waar de adem een rol speelt, bijvoorbeeld bij hyperventilatie, gaat het in de Haptotherapie niet om de adembewegingen (mogelijkheden en onmogelijkheden). De cliënt leert anders met zichzelf om te gaan, waardoor zij/hij ook leert anders met het probleem om te gaan.

Belangrijk om ons bij deze werkwijze te houden, helder (transparant) zijn in wat we doen en wat niet. 

We gaan over naar het praktisch gedeelte (na een algemeen gevoel/beleving van dat het goed was om wat uitgebreider stil te staan bij het verwoorden waar we mee bezig zijn): de aanraking
Vooraf: let op waar je een mogelijke grens voelt en wat die grens zou kunnen betekenen, wat is het vertrekpunt en hoe vertaal je het naar het OWS? 

We werkten in tweetallen in beide rollen (cliënt en therapeut).
Hoe was het en wat kwamen we tegen?

Zoekende naar: wat ik voel, wat hoort bij mij, wat bij de ander.

Je mag zoeken en je hoeft het nog niet allemaal te weten.

Er is veel waar te nemen: is de ander er, is er vertrouwen, voel ik me vrij.

Ontdekken wat ik nog niet kan, we zijn onderweg.

Waarnemen in verwondering, niet Be- en veroordelen, mild blijven.

Eigen spanning, eigen ruimte, eigen beweging in relatie tot de ander ervaren.
Welk àppel wordt er op mij gedaan? Nu moet ik er zijn en aanblijven, dat maakt dat ik me kleiner voel.

Hoe moet het ook alweer, help… verschillen ervaren, 

Hoe blijf ik present, wat valt me op.

Waar mag ik zijn, waar ervaar je ontmoetingsruimte en waar niet.

Waar voelt het veilig, zodat je daar kunt aansluiten, dat kan ook bij het hoofd zijn. Je spreekt vanuit het midden aan, daar zit de kern.

Je maakt/geeft ruimte, maakt vrij vanuit de kern.

Steeds aandacht voor dat je weet waar je mee bezig bent. 

Voor de volgende werkgroep staat veel op het programma, extra aandacht voor het voorzitterschap.

Als we met proefcliënten werken dan wordt er gezorgd dat er schermen zijn om rustiger te kunnen werken.

